



சில மாதங்களுக்கே முன் அருண், மகநீ திரினின் முள்ளும் மலரும் படத்தைப் பற்றி நான் பசோமொழிக் கு எழுதவணே டும் என்று சொன்னார். அது மகநீ திரினின் முதல் படம் என்றும் தகவல் ஒன்று சொன்னார். எனக்கு சந்தோஷம் தான். ஆனால் முள்ளும் மலரும் நான் பார்த்ததில்லை. தில்லியை விட்டு சின்னகைக் கு மாறிக் குடி வந்த போது இங்கு முதன் முதலாக பொதிகை தலையைக் காட்சியில் மாறுதலாக பழைய தமிழ் படங்களும் சில வித்தியாசமான தமிழ் படங்களையும் பார்க்க முடிந்திருந்தது. விளம்பர வரமானத்தையே குறியாகக் கொள்ளாமல் மாறுபட்ட நடமாற்றங்களை பொதிகை கைக் கொள்ள முடிந்திருக்கிறது காரணம், அது மத்திய அரசின் பொறுப்பில் இருந்தது தான். இப்படித் தான் மகநீ திரினின் உதிரிப்புகள் படம் பார்த்தது, 'பரவாயில்லையே, இப்படியும் தமிழ் படங்கள் வருகின்றனவே' என்று சந்தோஷப்பட்டனே. அதை நான் பொதிகையில் பார்த்தனோ, இல்லலைலோக் சபா தலையைக் காட்சியிலும் க்ளாஸிக்ஸ் என்று சொல்லி அனகே சிறப்பான படங்களையும் காட்டுவதை வழக்கமாகக் கொண்டிருந்தார்கள், அதிலா? நினைவில்லை. ஒரு வளைலைலோக் சபா தலையைக் காட்சியிலும் பார்த்திருக்கக் கூடும். ஏதானால் என்ன, விளம்பர வரமானத்தையே நம்பியிருக்காத, அதையே குறியாகக் கொள்ளாத ஒரு தலையைக் காட்சி ஸ்தாபனத்தில் தான் இவற்றைப் பார்த்திருக்க முடியும். பார்த்தனே. இடையிடையே பழைய விஜயகாந்தின் பழைய படத்தையும் க்ளாஸிக்ஸ் என்று சொல்லிக் காட்டுவார்கள் லோக் சபா சாலைல். பழசானால் க்ளாஸிக்ஸ் தானாமே.

அது பத்து பன்னிரண்டு வருஷங்களுக்கே முன். அதில் ஒரு நல்ல அபிப்பிராயத்தை என்னில் உருவாகிய மகநீ திரினின் முதல் படம் என்றால் அதைப் பார்க்க வரும் வாய்ப்பை இழக்க விரும்பவில்லை. நான் அந்தப் படத்தை பார்த்ததில்லை. என்று சொன்னதும் அருண் அதன் குற்றத்தை அனுப்பி வைத்திருந்தார் ஆனால் மிகுந்த ஆர்வத்தோடு அதைப் பார்த்த எனக்கு, முள்ளும் மலரும் மிகுந்த ஏமாற்றத்தையே தந்தது. அதில் குத்துப் பாட்டும், வீரவசனமும் இல்லை என்பதைத் தவிர பார்மூலாகதை அமையின் ஆதிக் கம் மிகக் குறைவு என்பதைத் தவிர வேறு குணங்கள் எதையும் நான் காணவில்லை. இருப்பினும், தமிழ் படங்களின் அபத்தங்களிலிருந்து மெதுவாக மீளும் ஆரம்பமாய் சி என்ற அளவில் அதை வரவற்றே கலாமே தவிர சினிமா என்ற ஊடகத்தின் பரிச்சயத் தடங்களான அதில் காணவில்லை. ஆனால், பன்னிரண்டு வருஷங்களுக்கே முன் சின்னகை வந்த புத்தியில் பார்த்த உதிரிப்புகள் படத்தின் நினைவுகள் பாதித்தன. ஏன் இப்படி? முள்ளும் மலரும் படத்தின் தடமாற்றங்கள் எப்படி உதிரிப்புகளின் மூதிரச்சிக் குக் கொண்டுவந்தன என்று யோசிக்க











